КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ ЗОЯ АНАТОЛЬЕВНА

1923-1941



Красноармеец диверсионноразведывательной группы штаба Западного фронта, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1942, посмертно).

Награждена орденом Ленина (1942, посмертно)

Именем Зои Космодемьянской в Гродно названа улица.

Родилась 13 сентября 1923 года в селе Осино-Гай ныне Гавриловского района Тамбовской области. Отец, Анатолий Петрович, заведовал клубом и библиотекой. Мать, Любовь Тимофеевна, была сельской учительницей.

В селе семья Зои жила до 1929 года, а затем перебралась в Сибирь, в село Шиткино Иркутской области. Там семья прожила чуть больше года. В 1930 году старшая сестра Ольга, работавшая в Наркомпросе, помогла Космодемьянским переехать в Москву. В 1931 году семья переехала в Москву. Жили Космодемьянские рядом с Сельскохозяйственной академией им. К.А. Тимирязева, где работал Анатолий Петрович. 5 марта 1933 года семью постигло большое горе — умер Анатолий Петрович.

В 1938 году Зою приняли в комсомол, а вскоре класс избрал ее комсомольским групоргом.

Зоя Космодемьянская успешно окончила 9 классов 201-й школы (ныне гимназия № 201 имени Зои и Александра Космодемьянских города Москва). Училась на «отлично», любила историю и литературу, мечтала поступить в Литературный институт.

В конце 1940 года заболела острым менингитом. Зимой 1941 года после тяжелого выздоровления восстанавливать силы отправилась в Сокольники, в санаторий. Там познакомилась и подружилась с писателем Аркадием Гайдаром.

Осенью 1941 года занятий в школе не было. Старшеклассники работали на трудовом фронте: убирали картофель в совхозе под Москвой. В середине октября Зоя вернулась в Москву и поступила на завод «Борец», который выпускал снаряды и другую военную продукцию. В комитете комсомола завода она узнала, что в Московском городском комитете комсомола есть секретарь, ведающий вопросами отправки добровольцев на фронт. В Московском горкоме комсомола ВЛКСМ Космодемьянской отказали: уж слишком юной и хрупкой она выглядела. Зоя проявила настойчивость и была с согласия командира разведывательно-диверсионной части № 9903 Артура Карловича Спрогиса, зачислена в эту часть.

31 октября 1941 года Зоя в составе большой группы комсомольцев была отправлена в Кунцево, где в то время расположилась часть 9903.

Зою Космодемьянскую в числе других добровольцев обучали навыкам разведывательной работы, умению минировать и взрывать, перерезать проводную связь, совершать поджоги, добывать информацию.

После короткого обучения продолжительностью три дня, Зоя в составе группы была 4 ноября переброшена в район Волоколамска, где группа успешно справилась с заданием по минированию дороги в тылу противника и благополучно вернулись в расположение части.

17 ноября 1941 года появился секретный приказ № 0428 Ставки Верховного Главнокомандования, в котором ставилась задача «выгнать немецко-фашистских захватчиков из всех населенных пунктов на холод в поле, выкурить их из всех помещений и теплых убежищ и заставить мерзнуть под открытым небом». Для этого приказывалось «разрушать и сжигать дотла все населенные пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40–60 км в глубину от переднего края и 20–30 км вправо и влево от дорог. Для уничтожения населённых пунктов в указанном радиусе действия бросить немедленно авиацию, широко использовать артиллерийский и минометный огонь, команды разведчиков, лыжников и диверсионные группы, снабженные бутылками с зажигательной смесью, гранатами и подрывными средствами. При вынужденном отходе наших частей... уводить с собой советское население и обязательно уничтожать все без исключения населённые пункты, чтобы противник не мог их использовать».

Командирам диверсионных групп воинской части № 9903 было дано задание в течение 5–7 дней сжечь в тылу противника 10 населенных пунктов в Подмосковье, в число которых входила деревня Петрищево Верейского района Московской области. Зоя вместе с другими бойцами была привлечена к выполнению этого задания.

В ночь с 21 на 22 ноября 1941 года Зоя Космодемьянская перешла линию фронта в составе специальной диверсионно-разведывательной группы. В ночь с 27 на 28 ноября они достигли деревни Петрищево, где, помимо других военных объектов гитлеровцев, предстояло уничтожить тщательно замаскированный под конюшню полевой пункт радио- и радиотехнической разведки.

Старший, Борис Крайнов, распределил роли: Зоя Космодемьянская проникает в южную часть деревни и бутылками с зажигательной смесью уничтожает дома, где квартируют немцы, сам Борис Крайнов – в центральную часть, где разместился штаб, а Василий Клубков – в северную. Зоя Космодемьянская успешно выполнила боевое задание — бутылками «КС» уничтожила два дома и вражеский автомобиль. На другую ночь, при новой попытке пробраться в Петрищево, Зоя Космодемьянская была схвачена фашистами.

Несмотря на пытки и издевательства, Зоя не выдала никого из своих товарищей, не сказала номер части и не дала никаких других сведений, составлявших в то время военную тайну. Она не назвала даже своего имени,

сказав на допросе, что ее зовут Таней. Фашисты для устрашения населения решили повесить Зою на глазах у всей деревни. Казнь состоялась 29 ноября 1941 года. Тело Зои немцы долго не разрешали предать земле и глумились над ним. Только 1 января 1942 года тело Зои Космодемьянской предали земле местные жители. Зоя Космодемьянская прожила всего 18 лет.

Впоследствии была перезахоронена на Новодевичьем кладбище в городе Москва.

Награждена орденом Ленина (16.02.1942, посмертно).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 февраля 1942 года за отвагу и геройство, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков, Космодемьянской Зое Анатольевне присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Её преданность Родине, мужество и самоотверженность стали вдохновляющим примером в борьбе с врагом.

Памятники Герою установлены на Минском шоссе близ деревни Петрищево, на платформе станции метро «Партизанская» в Москве, в Тамбове и деревне Петрищево. На месте казни – обелиск. Бюсты З.А. Космодемьянской установлены в Донецке и Харькове (Украина). В 201-й школе города Москва и в школе родного села открыты музеи. Её именем названы улицы многих городов и сёл, школы, судно Министерства морского флота СССР, танкер, астероид. На Ярославском направлении Московской железной дороги летом 2003 года стал курсировать электропоезд пригородного сообщения имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.

Именем Зои Космодемьянской в Гродно названа улица.